

宁波4代专案组接力，杀人抢黄金嫌犯潜逃22年落网

(原标题：宁波4代专案组接力，杀人抢黄金嫌犯潜逃22年落网)

全文总概：

013年7月，场站组织一年一度的岗位资质认证和技能考核中，已经连续十几年被评为最佳“一号班”的他，这次却由于计算机操作、网上模拟制氧制氮、更换智能化模块等信息化知识短板，只能勉强地评为普通“一号班”。面对这个结果，戴着“兵王”桂冠的他，脸顿时“唰”地一下红了。“军队信息化建设来袭，我还抱着过时的‘金刚钻’。”近年来，随着场站保障任务日趋繁重，大量新装备列装连

视频来自平开



图为当年的绿洲珠宝行。法治湖南网 资料图

今天上午，宁波市公安局举行媒体见面会，介绍了宁波公安跨越22年锲而不舍攻坚“绿洲珠宝行抢劫杀人案”的整个过程，还原了大量破案细节。

惊天大案

1995年12月6日早晨7点不到，时任宁波海曙公安分局刑侦大队长的施加祥像往日一样准备去上班。

这时，他公文包内响起“大哥大”急促的铃声。



当时，整个海曙分局只配发了三台“大哥大”，用于重大警情的联系。一丝不祥的预感让施加祥心中一凛。

“绿洲珠宝行里面有两个人被打死了！”分局值班员向他通报。

“两条人命？！”施加祥听闻头皮一阵发麻。等施加祥一路小跑、汗流浹背赶到，陈志国已经先一步进入了现场。陈志国，现海曙区人大常委会主任，时任宁波市公安局刑侦支队副支队长。当时还在海曙鼓楼大院的宁波市公安局原局址和绿洲珠宝行在同一条路上，位于案发地西侧不到1公里。陈志国那天正在单位值班。

据陈志国回忆，他走进中心现场没多久，就发现一枚弹壳。他是第一个进入中心现场，也是最先意识到这是一起枪案的人。

很快，案情被准确核实：珠宝行内，两名值班保安人员被人枪杀。大厅内的黄金专柜，共有4只保险箱被撬，总价值160余万元的黄白金饰物被盗。

两条人命，外加闹市区持枪抢劫，这在建国以来的宁波历史上，绝无仅有！

“案件性质确实恶劣，涉枪杀人案件当时在全国都很罕见。”施加祥对绿洲案的社会影响力记忆犹新，他说，当时甬城的大街小巷讨论的都是这起案件，公安部领导、省领导、市领导，一波波地来专案组了解情况，全国著名刑侦专家邹国庆当时也赶到宁波参与这起案件的分析研究，可见对案件的重视程度。

全警参战

案件发生后，时任市委常委、政法委书记、公安局长牟高望亲自踏勘现场，指挥海曙公安分局和市局相关警种迅速开展侦查工作。

“这么大的现场，我工作这么多年至今没有遇到过第二个。”胡国球说，绿洲珠宝行为6层砖混建筑，其中，中心现场位于一楼的营业大厅，单层面积就超过800平方米。

胡国球，现宁波市公安局水陆分局局长，当时也参与现场勘查工作，他回忆，现场勘查组每天至少工作16个小时以上，所有工作人员就暂住在案发现场对面的长发商厦临时驻点。早上8点半到岗，一直工作到晚上12点，中间只有简短的用餐时间。

就这样，省厅、市局、分局三级公安机关的十几位技术业务骨干，在偌大的案发现场足足工作了29个日日夜夜。从中心现场到周边区域，从第一层营业厅到第六层工作区，所有现场勘查人员“一厘米、一厘米”向前推进，绝不放过一个痕迹物证。经过大家的艰苦付出，公安机关在现场提取到了包括弹壳、弹头、消音器、骨柄尖刀、军用背包带、鞋印等痕迹物证，并对犯罪嫌疑人进出通道、作案过程及案犯特征进行了初步刻画和现场重建。事后证明，这些现场勘查工作，为最终破获此案打下了第一个坚实基础。

行程万里

现场勘查还在最后扫尾，侦查工作也在紧锣密鼓推进。专案组对相关嫌疑人逐一排查，并对可能销赃的各个渠道进行全环节调查访问和严密布控，案件的侦破却毫无进展。

12月25日，也就是案发后的第19天，王永年副局长带领一个工作组，赶赴北京向公安部汇报案件侦办相关工作，并请求公安部向全国各地公安机关发出协查令。

与此同时，工作组还先后到兵器部208研究所、中国科学院、中国农科院、中国农大、中国钢铁研究院，对涉案枪支、弹药、刀具和撬棍等物证，进行物证源头、制作工艺特点的分析判定。最后，专案组判定案犯使用的子弹，是前民主德国所造用于支援社会主义兄弟国家的子弹，常见于越南战场。这个关键物证的源头查找，为侦查工作开辟了视野。

物证查找的艰苦是常人难以想像的，北京工作一结束，全国协查和后续的物证调查工作随即展开。宋敏支队长担纲此次远征任务，带队先后到广西、广东、贵州、甘肃、云南等9个公安厅、局进行案件通报、串并，并立足当地涉枪案件进行并案可能性调查。



除此以外，专案组还到广州军区后勤部某仓库及物证相关企业部门等13家单位进行物证调查、鉴别，查找绿洲案涉及的军用背包带等关键物证的来源。此次出征，行程逾万里，专案组在全国各地排摸了大量疑似案件，确定了部分物证的方向。

壮志未酬

1996年新年伊始，罗国安因为绿洲案的需要，离开宁波警校副校长岗位到刑侦支队参与专案工作。没想到，他在专案组一呆就是21个年头。

“叶信隆是宁波有史以来最有名的痕迹专家，很多华东的大要案，都要请他去会诊研究，大家都亲切地叫他‘阿七师傅’，他也是我的授业恩师。”罗国安回忆，为了绿洲案件，瘦弱的叶信隆在近60岁的高龄，每天只能睡4、5个小时，身体越发憔悴，但是他的一言一行，一举一动，无时无刻不在影响着、感染着周围的人。

1996年的9月，叶信隆退休了。但执拗的老人还是雷打不动，每天到专案组来工作，帮忙整理案卷，研究物证。直到他

被查出癌

症晚期，在生命的

弥留之际，年仅62岁的叶信隆对来看望他的专案组同仁留下了振聋发聩的遗言：“此案不破，我死不瞑目！”

1998年4月7日凌晨1时50分，位于绍兴市解放南路的越城区供销大楼，再次发生枪案，虽然此案嫌疑人未遂，但在现场开了两枪，打伤一人。经枪弹鉴定，此案遗留弹壳与宁波绿洲案弹壳为同一支枪发射。

在这起案件中，有一件物证引起了宁波专案组成员的关注，就是犯罪嫌疑人在绍兴案中又留下了一个自制消声器。这个自制消声器与宁波绿洲案的那个很相似，但是工艺上又有所改进。该消声器用到了剃须刀网罩片，网罩片上有多少个洞，有怎样的毛刺，是一等品还是二等品，销往哪里？专案组都做了细致地分析与实地调查，最终，查证到这批网罩片为诸暨五泄在98年2月15日生产的，除了在生产地销售外，还销往余姚上新屋村的剃须刀生产基地。

此外，该案遗留物证中，还有一顶嫌疑人用来伪装的老头帽，在宁波余姚地区也有销售。

基于这两个物证来源的分析，宁波专案组根据省厅的部署要求，立足宁波本市，以余姚作为重点区域，展开了地毯式的排查工作。

罗国安回忆，有好几次，专案组突然得到有疑似对象的信息，“整个人都会兴奋起来”，但是一次一次都否定掉了。这种由激动转为沉寂的情况，经常在发生。

2000年，新任的刑侦副局长蒋朝栋，接过了王永年副局长手中的接力棒。之后，宁波公安机关围绕着物证和群众举报的线索进行了艰苦的调查、核实工作，努力缩小了侦查范围，并耐心等待这些工作能够最终转化为破案的喜悦。

脚步不停

2004年1月22日，大年初一，上午7时许，正在单位值班的包中捷在公安网上看到一则警情：绍兴市诸暨县在当天凌晨2时30分，发生一起持枪杀人抢劫案，诸暨第一百货商店一名保安被嫌疑人用手枪击伤。

包中捷是2003年3月1日任市公安局刑侦支队支队长的。在与前任支队掌门人林琪的交接过程中，他深深感到绿洲案的沉甸甸分量。上任后不久，包中捷在时任宁波市委常委、公安局长巫波伦的亲自部署指挥下，迅速组织人员对前面9年的所有资料进行了梳理汇总，同时加大对专案组的人力充实，全力准备攻坚。

大年初一一早，罗国安前往诸暨。这次，犯罪嫌疑人在逃跑时，把枪丢了。在案发现场，罗国安第一次看到了这把枪，黑色胶木柄的制式手枪，犯罪嫌疑人在枪管外自己加上了消声器的接口。

大年初二，巫波伦局长立刻指派时任市公安局刑侦副局长江国梁带队赶赴诸暨。根据省厅的部署安排，诸暨案部分涉案物证由宁波市公安局来鉴定分析。第二天凌晨2时许，检验结果出来了，公安机关第一次提取到了重大的，足以锁定犯罪嫌疑人的痕迹物证，这也给了专案组巨大的信心！

围绕枪支来源，宁波专案组做了大量艰苦卓绝的调查工作。随着新的技术手段的运用，专案组还将以前两起案件中



遗留的重要物证进行再鉴定、再处理、再调查。专案组民警行程数万公里，走遍全国21个省（自治区、直辖市），遍访专业机构、当地群众。

最后，诸暨“1.22”案中案犯遗留的枪支，确定为拼装的五四式枪支。其中枪身是黑龙江某兵工厂生产，拼装的黑色胶木柄则很大可能从中国西南边境流入国内。

终于落网

2007年，现已担任宁波市公安局副局长的叶忠华，从包中捷手中接过接力棒，成为当时的新一任刑侦支队支队长，全面接手专案工作。从95年案发，这已是刑侦支队的第四任掌门人。

2007年11月6日晚21时05分，诸暨市嘉瑞珠宝行发生抢劫杀人未遂案，省厅迅速将此案串并。通过对案发现场遗留的断线钳、R0管等物证来源的进一步查证，以及之前98年案件中遗留的老头帽、消音器网罩片，专案组大量的工作，将物证落实到了生产厂家、销售渠道及相关客户。

与此同时，刑事科学技术又有了新进展，这次专案组得以采用新武器——生物检材建模比对工作。生物检材建模工程浩大，但是一旦构建成功系统，将使刑侦工作打开新局面。

2010年上半年，浙江省公安厅组织开展对诸暨“11.6”案件相关视频分析工作，由当时的刑侦副支队长沈汝秉带队，宁波的年轻技术员贾向红与全国、全省的视频侦查专家一起，花费近三个月时间，仔细辨认了近1500千兆的视频资料。

2010年，罗国安已经65岁了，尽管精力大不如前，但他依然坚持在专案组的“义务劳动”。罗国安说，这个案子没破，他的心里有个疙瘩，只要专案组需要，他跑得动，也愿意继续跑。

随着科学技术的发展，专案组意识到科学技术的运用将会成为案件破获的关键。2013年，专案组将前期调查所获的海量信息进行数字化处理，全部输入公安信息系统进行比对，大家深信，巨量信息的积累终有一天会迎来惊喜的“碰撞”。

一直到案件最终破获为止，专案组对两千余条群众举报线索一一查证排除，尽管一次次从无限接近终点被拉回原点，但始终没有人放弃。

2016年7月26日上午，浙江省公安厅召开“1.22”系列持枪杀人抢劫案件专题会议。

浙江省委常委、公安厅厅长徐加爱在期间专门听取了案件汇报，指示要对此案全力侦破。根据徐厅长的指示，11月23日，省厅正式成立专案攻坚指挥部，由黎伟挺担任“宁绍系列持枪抢劫杀人案”案件侦破总指挥，省公安厅刑侦总队总队长俞流江任副总指挥。会上，省厅与市、县两级公安机关签订了专案攻坚责任书，将工作细化，责任到人。

2016年12月底，余姚、慈溪地区的生物检材建库工作初现规模。在此基础上，最终锁定了嫌疑人的身份信息。

2017年3月29日下午14时21分，专案总指挥黎伟挺下达了抓捕命令，籍贯台州临海的犯罪嫌疑人徐某，在诸暨暨阳街道落网。通过对徐某生物检材的进一步核对，专案组确认他就是宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案犯罪嫌疑人。

案件告破的捷报传出后，迅速在宁波社会各界掀起了极大关注，听说过此案的人无不拍手称快。

1995年绿洲珠宝行案发至今，宁波市公安局一共经历了牟高望、郑杰民、巫波伦、王惠敏、刘凯5任局长。22年来，每一位新上任的局长，都会从前任局长的手中接过接力棒，咬定青山不放松，全力推动案件侦破。22年来，4代专案组侦查员前赴后继，全市公安系统参与过此案侦查的民警更是不计其数。

“案件破了，不要忘了我们最大的依靠——人民群众。”经历22年风风雨雨的罗国安，终于不再沉重。他深知胜利的获得，离不开22年来宁波、绍兴，乃至全省人民的理解和支持，正是那些线索、那些期盼、那些鼓励，都化为了宁波公安人前进的动力。

就在这个清明，72岁的罗国安与几位老同事一起，带上了这个好消息，来到了“阿七”师傅叶信隆坟头，家祭无忘告乃翁，阳光很好，甬城很美。



实习记者 [戏秉帝建](#)

实习生 [建道北董](#) [侯伯顺](#)

发布时间: 2017-06-24 02:48:30

本文来源: <http://gongyi.bizeeti.com/article/1crih.pdf>

声明: 本文由入驻([王小丫](#))的作者撰写, 除[王小丫](#)官方账号外, 观点仅代表作者本人, 不代表[王小丫](#)立场。

您还可以看看其他网站: [美人心计](#) [张馨予李晨疯狂照曝光](#) [李晨的电视剧有哪些](#) [赵本山身家](#)
[香港正版挂牌](#) [时时彩代理](#) [舒淇冯德伦婚房](#) [时时彩平台哪个好](#) [李亚鹏](#) [时时彩平台排行榜](#)